

庆砥砺奋进成就辉煌 愿携手世界共创繁荣

我驻外使团使馆举办庆祝新中国成立70周年招待会

新华社北京9月30日电综合新华社驻外记者报道：在中华人民共和国成立70周年之际，我驻外使团、使馆纷纷举办招待会，庆祝新中国70年来中国人民砥砺奋进取得的辉煌成就，同时表示希望与世界各国分享发展机遇，积极推动构建人类命运共同体，共同创造美好未来。

中国驻美国大使崔天凯在国庆招待会上说，70年来，中国的发展不仅深深造福中国人民，也为世界和平与发展作出巨大贡献。中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。我们努力为完善全球治理、应对全球性挑战作出贡献，积极推进“一带一路”建设，坚定推动建设开放型世界经济。我们坚信，构建人类命运共同体，世界将更加美好。

中国驻欧盟使团团长张明在中国驻欧盟使团、驻比利时使馆共同举办的国庆招待会上致辞时表示，70年在人类历史长河中只是短暂一瞬，却孕育了中华大地的沧桑巨变。在中国共产党的坚强领导下，中国人民书写了波澜壮阔的史诗。当前，中欧全面战略伙伴关系深入发展，已真正形成了“你中有我，我中有

你”的利益交融格局，为双方人民带来实实在在的利益。

中国常驻维也纳联合国和其他国际组织代表王群在国庆招待会上说，回顾过去70年，我们提供中国方案，坚决维护多边主义和世界秩序；我们彰显中国担当，为促进世界和平发挥建设性作用；我们展示中国信心，为世界变局注入确定性；我们分享中国机遇，助力全球可持续发展。

中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭在国庆招待会上表示，在中国共产党的领导下，新中国70年来从“一穷二白”成为世界第二大经济体，经济实力、人民生活水平、国际地位和影响力都实现历史性跨越。我们将继续坚持和平发展道路，践行合作共赢理念，积极推动构建人类命运共同体。

中国驻英国大使刘晓明在国庆招待会上说，70年来，中国共产党为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心始终不变，奉行和平发展、倡导天下为公的情怀也始终不变。中英两国应着眼两国人民根本利益，相互尊重，增进互信，坚持中英关系“黄金时代”大方向。

中国驻澳大利亚大使成竞业在国庆招待会上说，在中国共产党坚强领导下，中国各族人民团结一致，奋发图强，中国的面貌发生了前所未有的变化。当前健康稳定的中澳关系符合双方的共同利益，也有利于亚太地区和平、稳定和繁荣。

中国驻南非大使林松添在国庆招待会上说，中国共产党带领中国人民披荆斩棘、砥砺奋进，坚持走中国特色社会主义道路，坚持改革开放，实现了国家富强、民族振兴、人民幸福，并为世界和平、稳定与繁荣作出了重大贡献。中国愿同非洲各国共同推进“一带一路”建设，共筑中非更加紧密的命运共同体。

中国驻巴西大使杨万明在国庆招待会上说，70年来，在中国共产党的坚强领导和中国人民的共同努力下，中国创造了人类历史上的发展奇迹。近年来，中巴全面战略伙伴关系取得的新进展同样令人欣慰。作为东、西半球最大发展中国家和重要新兴国家，中巴都处于发展转型的关键阶段，两国关系正迎来继往开来的重要节点。

中国驻古巴大使陈曦在国庆招待会上说，中国人民艰苦卓绝的斗争创造了波澜壮阔、惊天动地的伟业，深刻改变了中国的面貌，也深刻影响了世界。中方愿同古巴一道，坚定不移开展互利双赢的合作，坚定不移做改革发展的伙伴。

中国驻埃及大使廖力强在国庆招待会上说，新中国成立70年来为人类解放和发展作出历史贡献。中埃两大文明的交流互鉴促进了世界文明的发展。面对纷繁复杂的世界，中埃两国要做文明多样性的倡导者、文明对话的先行者，为构建人类命运共同体作出新的贡献。

中国驻哈萨克斯坦大使张霄在国庆招待会上说，中国的发展离不开和平稳定的国际和周边环境。哈萨克斯坦是中国的好邻居、好伙伴、好兄弟，面对世界百年未有之大变局，中哈都处在国家发展、民族复兴和深化两国关系的关键阶段，双方本着共商、共建、共享原则共建“一带一路”，全面发展各领域合作，符合两国和两国人民的共同利益。

（参与记者：于涛、陈俊侠、孙丁、胡友松、赵焱、陈威华、吴丹妮、朱婉君、任军、顾震球、金晶、岳东兴、杨敬忠、荆晶、赵熙）

「我永远热爱、敬佩和感激中华人民共和国」

记已故柬埔寨太皇西哈努克的中国情缘

新华社金边9月30日电
（记者毛鹏飞）柬埔寨首都金边市区，砖红色的独立纪念碑在蓝天白云下格外醒目。

这座为纪念摆脱法国殖民统治而修建的纪念碑，坐落在诺罗敦大道和西哈努克大道交叉的中心位置。在这里，地理坐标和历史坐标都指向了柬埔寨“独立之父”诺罗敦·西哈努克。

对中国人而言，柬埔寨太皇诺罗敦·西哈努克可以说是最熟悉、最亲切的外国友人之一。西哈努克1922年10月31日生于金边，2012年10月15日逝于北京。他当过国王、领导过执政党、出任过首相，也曾两次流亡。他为柬埔寨国家独立、领土完整、民族和解与社会经济建设奉献了一生，深受柬埔寨人民崇敬和爱戴，也与中国领导人共同缔造并精心培育了历久弥新的柬中友谊，是中国人民的伟大朋友。

西哈努克与中国正式接触始于1955年万隆会议上和周恩来总理的相识。

提到与中国结缘，西哈努克总喜欢用“一见钟情”这个浪漫的词语。中国对柬埔寨的尊重和友善，中国领导人的魅力和才华，深深吸引了西哈努克。

柬埔寨公主诺罗敦·帕花黛维日前接受新华社记者采访时回忆道：“在我看来，父王把周恩来总理视为兄长。周总理值得信赖，在我父亲遇到困难的时候，他总是出手相助。当柬埔寨遇到困难时，中国也从未离开，一直支持我们。所以我父亲总是说，除了中国，没有其他国家如此真诚地爱护和帮助我们。”

帕花黛维说，西哈努克对中国和中国人民怀着深深的感情，并把这种感情也融入了文艺作品的创作中。西哈努克在歌曲《怀念中国》中写道：“啊，敬爱的中国，我的心没有变，它永远把你怀念……你是一个大国，毫不自私傲慢，待人谦逊有礼，不论大小，平等相待……柬埔寨人民是你永恒的朋友。”歌词道出了西哈努克的心声，也道出了柬中两国互相尊重信任的真谛。

西哈努克历经风雨的一生中，两次流亡都在中国得到了最宝贵的帮助，在中国支持下团结各方抵抗力量，为柬埔寨的自由和独立奔走。

患难见真情。在华期间，中国不仅为西哈努克提供了政治上的坚定支持，还给他提供了第二个家——北京东交民巷15号宾馆。西哈莫尼国王、帕花黛维公主和其他王室成员也曾长期在这里生活。如今，西哈莫尼国王每次到北京，还会住在这里。

“像走亲戚一样常常往来。”每逢中国有重要活动，比如国庆庆典、举办奥运会等中国人民的喜事，经常能见到“亲戚”西哈努克的身影。中国遇到自然灾害等困难，他也会解囊相助。

西哈努克一生经历数次大起大落，但对中国的信任、与中国领导人的深厚友谊从未改变。这份友谊远远超出了个人范畴，体现了平等相待、相互尊重、求同存异的国与国相处之道，也展现了中国讲诚信、重情义、扬正义、树道义的大国形象。

西哈努克曾在接受新华社记者书面采访时说，中国历来是个负责任的大国，严格而忠实地奉行和平共处五项原则，受到爱好和平的国家和人民的尊重和赞扬。“我永远热爱、敬佩和感激中华人民共和国。”

柬中友谊历经风雨，坚如磐石，硕果累累。中国企业在柬埔寨修筑公路、桥梁；中资企业建设的水电站造福柬埔寨民众；中国歌曲在柬被广为传唱，学习中文成为热门；中柬友谊台FM调频广播受到当地听众欢迎；中国电影放映队来到柬埔寨的田间地头……

金边市西南部，1965年在西哈努克的倡议下修建的毛泽东大道如今水马龙，愈加繁华。“柬埔寨人民将在国际舞台上一如既往地支持伟大、令人尊敬的中国，无论是过去，现在，还是将来。”西哈努克曾在接受采访时如是说。



▲九月三十日，媒体记者参观展览。
当日，百余名中外媒体记者在参观“伟大历程 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立七十周年大型成就展”。
新华社记者王金超摄

「七十年大型成就展」

除了经济成功，中国还有两个历史性转变

访美国库恩基金会主席罗伯特·库恩

新华社纽约9月30日电（记者杨士龙、长远）美国库恩基金会主席罗伯特·库恩近日在接受新华社记者专访时说，回顾新中国成立70年的历程，中国除了经济成功，还有两个历史性的转变值得关注：一个是从封闭到开放，成为全球化的领军者；一个是从贫穷到富裕，为世界减贫事业做出卓越贡献。

“提到新中国成立70年来所取得的成就，人们一般都会聚焦其成功的经济转型，而新中国的成就远不止在经济领域。”库恩说，今天的中国，从贸易、金融到外交、国防，从科技、创新到文化、体育，一举一动越来越具有全球影响，“已经成为全球格局中的重要角色”。

“随着改革开放打开国门，新中国一直积极融入国际社会，参与全球治理，逐渐成为世界稳定、平等和繁荣的捍卫者，成为全球化的领军者。”库恩说。

库恩指出，新中国的成功发展对全世界的进步与发

展起到至关重要的作用，通过“一带一路”倡议给沿线国家带去的是“基础设施建设的经验、技术、投资和发展机遇”，同时在世界维和行动和应对气候变化努力等关乎全球福祉的国际事务中“表现出强大领导力和坚定支持”。

库恩认为，中国是迄今为止减贫人数最多的国家，70年来，7亿多农村贫困人口实现脱贫，中国成为全球最早实现联合国千年发展目标中减贫目标的发展中国家。“当未来的史学家回望历史，中国的发展成就将被认为是人类历史上最重要的转型之一。”他说。

库恩认为，中国经济奇迹与扶贫事业的“史无前例的成功”，与执政的中国共产党强有力的一统一领导和正确决策有着直接关系，“在政治稳定的前提下，充分调动经济和市场活力，中国才有可能实现这些目标”。

库恩说，此外中国政府的政策和目标都着眼长远，并

不断根据形势变化调整和修改实现这些目标的政策和措施，“长期而言，政策和目标都是稳定的”。

作为一名“中国通”，75岁的库恩能说一口流利的普通话。1989年1月他首次受邀访华。“我从第一次来中国，就迷上了这个国家，中国给了我全新的感受，中国人热情好学，并有坚定决心提高自己的物质和精神生活水平。”

迄今，库恩200多次飞赴中国出差、调研，通过出版书籍和制作纪录片等，致力于向世界讲述一个全面、真实的当代中国。2008年他出版的《中国30年：人类社会的一次伟大变迁》一书，生动深刻描述了中国改革开放历程，被认为是中国故事国际表达的范例”。

为表彰他在传播中国故事上做出的贡献，2018年12月18日举行的中国庆祝改革开放40周年大会上，库恩获颁中国改革友谊奖章。

一份墨西哥报纸里的新中国70年



▲9月9日，在墨西哥首都墨西哥城，《宇宙报》阅览室老员工艾达·卡斯特罗介绍北京奥运会相关报道。
新华社发（弗朗西斯科·卡涅多摄）

新华社墨西哥城9月29日电（记者吴昊）“这里记录着新中国的开始。”小心翻开一页泛黄的旧报纸，墨西哥《宇宙报》阅览室老员工艾达·卡斯特罗向记者展示了一则“小豆腐块”消息。

创立于1916年的《宇宙报》是墨西哥不多的百年报纸之一，报社五楼的阅览室内存放着103年来出版的所有报纸。卡斯特罗已在阅览室工作了22年，她常会戴上白手

套，为前来参观或查找资料的到访者找寻他们所需要的历史信息。

在新中国成立70周年前夕，卡斯特罗特地从储藏室搬来一本本装订好的旧报纸，带着记者追寻新中国的印记。

她翻开一张1949年10月2日出版的《宇宙报》，国际版显著位置刊登了一则新闻：昨日中华人民共和国宣告成立。这则消息篇幅不长，但短短几句简单的文字描述不乏现场感：“新中国旗上有五颗金黄色星星，飘扬在北京市的建筑顶上……”文章还简单介绍了新中国成立的基本情况。

从这一天起，《宇宙报》成为墨西哥民众了解中国及两国关系发展的重要窗口。

卡斯特罗介绍说，最初《宇宙报》关于新中国的报道篇幅并不长，但随着中国国际地位的提升，来自遥远东方大陆的消息日益频繁地登上这份百年老报的重要版面。

1971年10月25日，中国重返联合国。次日，这则消息便登上《宇宙报》头版头条，粗体字在图片不多的报纸版面上颇为显眼。文章大篇幅介绍了世界各国对中国重返联合国的支持，见证了中国在国际舞台的地位提升。

随着中国的发展，改革开放的历程也展现在墨西哥民众眼前。在1978年12月的一份报纸上，一篇名为《中国政府将在农业产业国家开启国家转型》的文章十分醒目。“以经济建设为中心”“四个现代化”等名词陆续出现在《宇宙报》报端，报道开始引述来自新华社等中国媒体的消息。

卡斯特罗说，《宇宙报》等墨西哥媒体关于中国的报道从单纯引述英美等国的媒体报道，到越来越多地引用来自

中国的消息，墨西哥民众了解中国的角度更加全面、平衡。

除了增加涉华的政治经济新闻等“硬新闻”，这份百年报纸也尝试用更轻松有趣的方式展现中国历史文化。谈起对中国印象深刻的报道，卡斯特罗立刻回想起40多年前《宇宙报》上刊登的一套介绍中国的插画作品。

中国针灸如何治病？中国人爱吃的为什么是米饭而不是面包？哪位中国人发明了纸张？墨西哥著名插画家里乌斯曾为当地儿童绘制了介绍中国的这套插画作品，以图文并茂的形式解答孩子们对中国的相关疑问。

进入20世纪90年代后，《宇宙报》开始采用彩色印刷。进入彩色图文时代后的《宇宙报》对中国的报道更加立体全面。

2008年8月，北京奥运会开幕，《宇宙报》多版关注中国奥运会。在一版全版彩色版面上，不仅用汉语拼音写出“你好”，还列举了多项北京奥运会之最。卡斯特罗表示，彩色图文报道关注中国各领域发展，让更多民众了解和记住中国。

近年来，《宇宙报》开始使用多媒体报道形式。在报纸官方网站及手机客户端等平台输入与中国相关的关键词，读者便可随时阅读西班牙语和英语的相关报道。文字、图片和视频等多媒体形式的报道展现了中国发展的新面貌，既能看到阿里巴巴等中国企业动态、中国5G发展等科技研发成果，也能看到中墨民间交流和互动。

“从某种意义上讲，我们也是新中国取得重大发展成就的记录者和见证者。”卡斯特罗笑着说。她期待未来能有更多报道“让墨西哥读者更全面地了解中国，让世界更多地听到中国声音”。

（参与记者：陈瑶）